
Ημερίδα: «Κοινωνική Κατοικία: Σύγχρονες Ανάγκες, Δεδομένα και 

Προκλήσεις Προσβασιμότητας»

Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου 2025 / 10:00 π.μ. – 14:00 μ.μ.             

Επιμελητήριο Ηρακλείου, Αίθουσα Καστελλάκη (Κορωναίου 9)

Κατερίνα Βλασάκη, Προϊσταμένη Περιφερειακού Παρατηρητηρίου Κοινωνικής Ένταξης, Μεταδιδακτορική Ερευνήτρια ΕΚΠΑ



Η πρόσβαση στη στέγη αποτελεί θεμελιώδη παράγοντα των συνθηκών διαβίωσης και της ποιότητας ζωής

καθιστώντας τη διερεύνηση των αναγκών για κοινωνική κατοικία ιδιαίτερα επίκαιρη στις μέρες μας.

Στο πλαίσιο αυτό, η Ημερίδα επιδιώκει να αναδείξει τις τοπικές ανάγκες και τις προκλήσεις σε μέσα από

δεδομένα και πρακτικές κοινωνικής κατοικίας στις σύγχρονες συνθήκες. Οι ανάγκες αυτές δεν περιορίζονται

στους πλέον ευάλωτους και τους άστεγους αλλά αγγίζουν ένα ευρύ φάσμα του πληθυσμού (εκπαιδευτικούς

και άλλους επαγγελματίες που καλύπτουν ανάγκες άλλων περιοχών, φοιτητές, νέα νοικοκυριά, τα μικρά και

μεσαία εισοδηματικά στρώματα). Η πρωτοβουλία μας για τη σημερινή θεματική συζήτησης, συνδέεται με τις

αρμοδιότητές μας, όπως αυτές εξειδικεύονται στην Εθνική Στρατηγική για την Κοινωνική Ένταξη & τη Μείωση

της Φτώχειας (ΕΣΚΕ) και εφαρμόζονται τοπικά (ΠΕΣΚΕ) εντός του Εθνικού Μηχανισμού Συντονισμού,

Παρακολούθησης και Αξιολόγησης των Πολιτικών Κοινωνικής Ένταξης και Κοινωνικής Συνοχής (Ν.4445/2016).

Ευθυγραμμίζεται επίσης με τις ευρωπαϊκές και εθνικές κατευθύνσεις, στηριζόμενη στις αρχές της Ευρωπαϊκής

Κοινωνικής Χάρτας και στους στόχους της Ευρωπαϊκής και Εθνικής Στρατηγικής για την κοινωνική και βιώσιμη

ανάπτυξη και τη συνοχή, όπου η κατάλληλη και αξιοπρεπής στέγαση αναγνωρίζεται ως βασικό κοινωνικό

δικαίωμα και κρίσιμη διάσταση της κοινωνικής προστασίας και της ευημερίας.

ΕΘΝΙΚΗ & ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΕΝΤΑΞΗ & ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ (ΕΣΚΕ,ΠΕΣΚΕ)



Η Στρατηγική για την Αστεγία και την Eπισφάλεια Στέγης της ΕΣΚΕ προβλέπει την καταγραφή

αστέγων, δράσεις στέγασης, κοινωνικής και επαγγελματικής επανένταξης και αξιοποίηση

πηγών χρηματοδότησης.

Στόχοι:

- Μετάβαση ατόμων από συνθήκες αστεγίας σε αυτόνομη διαβίωση.

- Συμμετοχή σε δράσεις ενεργοποίησης και ένταξης στη αγορά εργασίας.

- Ενίσχυση της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (ΚΑΛΟ) με κοινοτική προσέγγιση

στην οργάνωση για την αντιμετώπιση των κοινωνικών αναγκών – μεταξύ άλλων –

στέγασης (κοινωνική καινοτομία).

Κρίσιμο σημείο της στρατηγικής για τη στέγη, είναι η διασφάλιση για την ανάπτυξη

συνεργασιών σε τοπικό επίπεδο, με τους δήμους και τους εμπλεκόμενους φορείς,

κινητοποιώντας και ενισχύοντας το υπηρεσιακό δίκτυο και τα Κέντρα Κοινότητας των

Δήμων.

ΕΘΝΙΚΗ & ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ (ΕΣΚΕ, ΠΕΣΚΕ)



Μηχανισμός Συντονισμού, Παρακολούθησης και Αξιολόγησης της ΕΣΚΕ σε τοπικό

επίπεδο (Ν.4445/2016, Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης).

Το ΠΠΚΕΠΚ, σε συνεργασία με το Εργαστήριο Κοινωνικής Ανάλυσης και

Εφαρμοσμένης Κοινωνικής Έρευνας του Τμήματος Κοινωνιολογίας του

Πανεπιστημίου Κρήτης, έχει αναπτύξει έναν Μόνιμο Μηχανισμό Χαρτογράφησης

(GIS CRETE), ο οποίος αποτυπώνει συστηματικά τη χωρική αποστέρηση και

ευαλωτότητα και υποστηρίζει τη διάγνωση των κοινωνικών αναγκών σε όλη την

Κρήτη.

Ο μηχανισμός αυτός αποτελεί θεμελιώδες εργαλείο για τον σχεδιασμό στοχευμένων

πολιτικών κοινωνικής ένταξης και την προτεραιοποίηση παρεμβάσεων σε περιοχές

που αντιμετωπίζουν τις μεγαλύτερες ανάγκες σε εισόδημα, στέγαση, εκπαίδευση,

απασχόληση, κατάρτιση, ενέργεια, και άλλα κρίσιμα πεδία για την ευημερία.

Συνεπώς το θέμα της κοινωνικής στέγης μας απασχολεί ως νέα κοινωνική ανάγκη

που ανακύπτει από τις δυσμενείς συνθήκες διαβίωσης ενός μεγάλου μέρους των

πολιτών οι οποίες οδηγούν σε ακραία φαινόμενα αστεγίας και επισφάλειας.

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ: ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΣΚΕ 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ 



ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ 


